

Cómo se ha logrado la resurrección del marco

## Los signos monetarios alemanes, que iban al abismo, recobran su estabilidad

Seguramente a algún lector le habrá sorprendido ver el cambio experimentado en un enfermo, desahuciado de los médicos, y que de la noche a la mañana se restablece hasta lograr una salud perfecta.

En el mundo social se repiten muchos de los fenómenos biológicos, y, por eso, tenidas en cuenta las naturales diferencias, los primeros, de más fácil observación y experimentación, sirven admirablemente para aclarar y explicar los fenómenos sociológicos, tomando estas palabras en un sentido amplísimo.

Así ese enfermo desahuciado, a que acabamos de referirnos, tiene su traducción en la vida económica de los pueblos en el caso de Alemania respecto a su circulación monetaria.

Todos hemos presenciado esa rápida carrera al abismo de los signos monetarios alemanes; algunos, que enlazaron parte de su fortuna con los citados signos, guardarán dolorosa memoria del suceso; pero si el descenso fué rápido, el resurgimiento de toda una circulación monetaria, hasta convertirse de moribunda en vigorosa, deberá producir un estupor semejante al que experimenta el que vio a ese enfermo al borde del sepulcro hace poco y ahora vuelto a la plenitud de la vida. ¿No vale la pena que al público se le dé alguna explicación del extraordinario suceso?

El Director de la *Revista bancaria*, órgano de la Asociación bancaria italiana, después de un viaje a Alemania, suministra datos muy interesantes que explican el maravilloso suceso de la regeneración de la circulación monetaria alemana.

En el período de la hinchazón monetaria hubo en dicho país una efervescencia artificial, dependiente en gran parte de la diferencia entre los precios internos y los mundiales, que favoreció la exportación. Como resultado de la facilidad interna de obtener ganancias, el consumo interior también crecía. Pero en esa carrera descendente veriginosa del valor de los signos monetarios, llega un momento en que o se va directamente al caos económico y social o se pone el pie en la tierra firme de la estabilización.

Cuando llega ese momento, se comprende que ésta es inevitable porque la vida no puede continuar en el sentido del descenso monetario, hasta llegar a anular el valor del signo, situación intolerable en que la vida cotidiana es imposible, con un afán, con una angustia continua por no saber cómo hacer las adquisiciones ni qué hacer con la moneda que llega a paquetes y que pierde de valor a cada hora que transcurra. Con la moneda inestable no hay posibilidad de comercio sano, de comercio ordenado y fecundo. Todo está sujeto a lo aleatorio de la especulación, que somete a eventuales el proceso industrial.

En ese período de hinchazón se crean por los alemanes reservas en el extranjero, producto de sus enormes exportaciones avivadas por el descenso monetario y por la especulación extranjera que, creyendo en la reposición del marco, compra, a cambio de sus monedas, los signos monetarios alemanes en cantidades progresivamente crecientes. Estos créditos alemanes se dividen en materias primas en mercancías extranjeras, en ampliaciones de fábricas y talleres o se conservaban en las mismas monedas extranjeras en cuentas corrientes de depósito bancario. De esta manera los alemanes escapaban a las pérdidas por la desvalorización de su moneda mientras los extranjeros incautos, atraídos por la esperanza, cada vez más remota, la reposición del marco, se precipitaban en el abismo de la anulación.

Llegado el momento antes indicado de tomar un rumbo, el pueblo alemán comprendió que era indispensable un milagro económico para salvarse, milagro de fe que transporta las montañas, de crédito, de confianza que crea recursos en lo económico donde no los había, que edifica palacios sin dinero y el milagro se hizo: todo un pueblo quiso creer que la nueva moneda que se creaba era moneda sana, era moneda garantizada y apareó el marco nuevo, signo monetario que tenía por contra-partida una hipoteca absurda, imposible de realizar, sobre todos los bienes de los ciudadanos. Que la garantía era una ilusión, lo declara ahora Bergmann, el colaborador de Hellfischer para la estabilización de la moneda alemana: si un día el Estado alemán hubiera tenido que proceder a una liquidación del marco, dice Bergmann—pagándolo con el producto de los bienes de todos los ciudadanos, la ilusión se hubiera desvanecido.

La fe se propaga, se contagia y la fe del pueblo alemán en su nueva moneda se propaga al extranjero y, a pesar de la estrepitosa caída del antiguo marco, el nuevo gozó de estimación fuera de Alemania. El primer paso, el más difícil, estaba ya dado. El plan Dawes, con su elasticidad, se consideró como solución posible de un problema insoluble; el pago por Alemania de sus deudas a los vencedores aliados. Tras del convenio un empréstito en Norte-América hizo factible la estabilización efectiva, crear una nueva emisión con garantía oro, restablecer la circulación normal de suerte que unidos las reservas oro y las que posee el Banco emisor en monedas extranjeras la garantía del billete alemán oscila entre el 70 y el 75 por ciento.

Cambios económicos tan bruscos no pueden menos de determinar accidentes graves. En el primer período de la reforma monetaria, como efecto de la fe en la nueva moneda por la afluencia de los capitales que habían huido al extranjero durante la hinchazón, por la aportación de los créditos en el extranjero, que contribuyeron a consolidar la reforma monetaria, la industria

fué próspera, la demanda en el mercado interno, activa.

En un segundo período, cuando esa afluencia de capitales cesa, cesa la actividad industrial y comercial, y se efectúa el fenómeno de la selección industrial y mercantil. Los que en el período de hinchazón obraron imprudentemente, desaparecen y grandes combinaciones como las del grupo Stines, se disuelven. Mas esa selección, en cuanto permita subsistir a los robustos, favorecerá a la economía alemana. He aquí, pues, explicado el maravilloso suceso de la creación de una nueva moneda sin base real de garantía, sobre la psicología de un pueblo que, ya presa de la desesperación, por esfuerzo de voluntad, quiso confiar en el mejoramiento de su porvenir económico.

EMILIO MIÑANA  
(De la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas)

(Prohibida la reproducción)

### GESTO DEL DÍA

## Evocación de la Pérez de Vargas

Al dar la noticia de que ya ha sido terminado el mausoleo de la Pérez de Vargas, un diario matutino evoca ahora a la gentil condesita desaparecida. Otros periódicos coinciden en la evocación, siquiera su nostalgia no vaya más allá del comentario somero.

Pero no ha sido esta la única coincidencia. Todos esos diarios se han encontrado en un punto mismo: el dolor. Dolor por la muerte de Mercedes. No obstante, nosotros vamos a disentir de tal apreciación. Porque Mercedes murió en una hora de plenitud, en una hora radiante por el sol de la gloria. Es cierto que la muerte clavó en ella sus garras con honda avidez. Pero no es menos cierto que su enfermedad, aunque cruenta, fué breve. Dos meses antes de su tránsito, contemplamos a la Pérez de Vargas en un palco de un teatro madrileño. Nada decía entonces que unos duendecillos silenciosos tejiesen su tela de dolor dentro del mármol fragante que era la carne de la feliz intérprete de las comedias benaventuradas. Tan solo, aquella sombra de prematuro cansancio que apagaba el brillo de sus ojos. ¡Aquellos ojos que tenían sobre la primavera fragante de su boca, la callada melancolía de un otoño!

«Que horrible ha sido la agonía de la pobre Mercedes! Tenía ya la carne amoratada, casi negra...» —aseveraba alguien en la soledad mañanera invernal en que dimos tierra al cadáver de la Pérez de Vargas. Y era verdad. La muerte marchó, borró, entenebró la rubia belleza de la artista. Mentira parecía que de lo que fué canción de luto, no pudiese quedar entonces más que una triste reflexión «a lo marqués de Lombay. Y sin embargo, ¡que bella la muerte de Mercedes de Pérez Vargas! Como «Fornarina» —la artista que perfumaba los escenarios españoles con aromas de París—, Mercedes no supo de ese tormento de ir envejeciendo en el afán de cada día. ¡Y es tan hondo, tan lancinante este tormento! Las «otoñales» sienten siempre una pequeña derrota sentimental al contemplarse en un espejo. El cristal limpio, el cristal inexorable, les dice la verdad con la punzante crueldad de un epigrama. Los cabellos—que tuvieron oro de sol o negrura de noche—comienzan a grisear. Una nueva mirada al espejo les hace ver, en la serenidad color de luna de la frente, trazan ya las arrugas su penitencia. Y, en otra mirada, comprenden que a la boca le falta ya—¡que amargo es este «ya»!—la púrpura que hacía de ella una rosa de Afrodita. Frente al espejo creta, ellas, las mujeres que no se resisten a dejar de ser jóvenes, se notan más envejecidas cada día...

Para fortuna suya, Mercedes Pérez de Vargas no supo de esa angustia sentimental. Ni tampoco conoció la suavidad, la leve cautela de pirata con que la gloria se va. Por el contrario, murió joven, cuando era más sangriento el rosal de sus labios. ¡Bella muerte, que envían los dioses clásicos!

JOSÉ LUIS SALADO

Madrid 17 de Noviembre de 1925.

### INFORMACIÓN MUNICIPAL

## Los servicios de Beneficencia

Reunión en el Colegio Médico

Al conocer los médicos de la Beneficencia Municipal la distribución de servicios proyectada, designaron una comisión que visitó al Alcalde en su despacho, rogándole que no se llevara al Cabildo de ayer el asunto, a fin de que el Cuerpo pudiera reunirse, conocer y estudiar detenidamente el nuevo plan y formular, dentro de las debidas normas de respeto, aquellas observaciones que estimara podían conducir a la mejora del servicio.

El marqués de Casablanca les respondió que también ese era su criterio; no hacer firme el acuerdo, sin antes escuchar las observaciones del Cuerpo médico, atendiendo cuantas se estimasen justas. Podían, pues, reunirse y tomarse todo el tiempo que creyeran necesario para estudiar la reforma propuesta en los servicios benéficos.

De acuerdo con esto, ayer no figuró en el Orden del día de la sesión municipal el dictamen aludido.

Por la tarde, a las seis, se reunieron en el local del Colegio Médico todos los facultativos de la Beneficencia Municipal, excepto los de servicio que estuvieron debidamente representados.

Presidió el acto el Decano del Cuerpo, don Mariano de Páramo Jiménez, actuando de secretario don José Villoslada.

Abierta la sesión, el señor Páramo leyó la proyectada reorganización de los servicios. Hubo un extenso cambio de impresiones, formulándose diversas observaciones, dentro de la mayor cordura y basándose en el Reglamento actual de Beneficencia y en el de Sanidad.

El ex Decano señor González Casiro historió el asunto y expuso diversas objeciones, encanzándolas por el terreno legal, basándose en los Reglamentos vigentes e inspirándose en la mejora de los servicios, que todos vivamente anhelaban.

Se acordó constituir dos ponencias para dar forma a las observaciones presentadas.

Una se dedicará a los servicios de Beneficencia y Sanidad y la compondrán los señores Páramo, González Castro y Villoslada. La otra, relativa a la Casa de Socorro, estará formada por los señores Simancas y Feliú.

Hoy, a las seis, habrá una nueva reunión en el Colegio Médico, a fin de dar cuenta

de la labor realizada por ambas ponencias.

En la sesión, el señor Pareja entregará por escrito la observación hecha ayer verbalmente, con objeto de unirla a las demás formuladas.

Durante la reunión de ayer, imperó, como antes decíamos, la mayor armonía, coincidiendo todos en el ideal de la máxima perfección de los servicios y prescindiendo, en absoluto, de miras personales.

### EN EL AYUNTAMIENTO

## LA SESION DE AYER

Los que asistieron

A las 11'45 de la mañana, comienza la sesión celebrada ayer por la Comisión Municipal Permanente.

Preside el Alcalde, marqués de Casablanca.

Concurren los Tenientes de Alcalde, señores conde de Tovar, Serrano, Barrios, Acosta Inglot, Riquelme, Jiménez Romero y de la Cámara Salas y el suplente señor Martínez Juliá.

El acta

Lee el Secretario, señor Horques, el acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Orden del día. Varios asuntos

Procede al examen de los diversos asuntos que integran el Orden del día.

Se deniega una baja en la matrícula de muestras voladas y se accede a otras en las de automóviles, canales y motores.

Acuérdese varias inclusiones en el Padrón de Vecinos.

Licencia para obras. Liquidación de parcelas

Concédese licencias: Para obras menores en la casa número 27 de la calle de Párraga.

Para ampliación de la Fábrica de Mosaicos hidráulicos, establecida en la Avenida de Alfonso XIII.

Para reconstrucción de la casa número 6 de la calle de Corazonas.

Se aprueban varias liquidaciones de parcelas.

De Hacienda

Quedan aprobadas numerosas cuentas, favorablemente informadas por el Teniente de Alcalde Delegado de Hacienda.

Entre ellas figuran:

Por socorros a pobres transeúntes, durante Septiembre, 46'50 pesetas; honorarios de las matronas en Octubre, 120; reparo en la Acequia del Cadi, 46 pesetas; empalmado de la charca y cerradura del regadío de la Acequia Real del Genil, 29; reparación de varios aljibes públicos, 243'25; ídem grifos del aljibe de San José, 27'40 y 6; reparación de la Acequia del Cadi, 17; y reparación general de pavimentos, en Septiembre, 5.188'74 pesetas.

Carbón y cisco

Se acuerda anunciar concurso para la adquisición de carbón y cisco vegetal, con destino a la calefacción de las dependencias municipales.

La impresión de cédulas personales

Adjudicase definitivamente a don Manuel Navarro, en 777'80 pesetas, la impresión de 54.500 cédulas personales para el año 1926. Se desestima un escrito de varios impresores, interesando anular la adjudicación a don Manuel Navarro (por no acompañar éste carta de pago de haber hecho el depósito correspondiente), pues la base cuarta del pliego de condiciones determinaba que podía hacerse el pago del depósito en el acto del concurso y así lo realizó el adjudicatario.

El festival del domingo

Confírmase el decreto del Alcalde, que dispuso la asistencia gratuita de la Banda de Música al festival laurino celebrado el domingo último a beneficio del Patronato de San Cristóbal.

De Alumbrao

Como propone el Teniente de Alcalde Delegado de Alumbrao, se acuerda el pago de las facturas que presenta la Compañía General de Electricidad, importantes pesetas 4.663'50, por servicios de alumbrado en Octubre; y la Compañía Española de Electricidad y Gas León, importantes 171'20 pesetas, por instalación de farolas, alumbrado y calefacción en la Casa de Socorro y Laboratorios y alquiler de Contadores en Octubre.

Retención de cantidad

Queda enterado el Cabildo del escrito del juez municipal del Campillo, interesando que se retenga a doña Carmen Alvarez-Moreno la cantidad de 45 pesetas que mensualmente le abona el Ayuntamiento por arrendamiento de la casa núm. 6 de la calle de Capuchinas (Romanillos), y que se le abone a don Francisco Benavides Sánchez, hasta completar la suma de 599 pesetas. Así se acordó en juicio verbal celebrado, sobre reclamación de cantidad.

La lápida de Manjón

Definitivamente y como propone el Teniente de Alcalde Delegado de Fomento, se adjudica a don José Navas Parejo, por ser su proyecto el más adecuado, la construcción de una lápida conmemorativa de haber estado el cadáver del P. Manjón expuesto en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento.

El modelo escogido es el que más se ajusta a las condiciones del concurso, y la cantidad en que se adjudica, 1.750 pesetas.

Gaceta de Consumos

Se aprueba el presupuesto de 2.056'71 pesetas, formulado por el Arquitecto Municipal don Eduardo Esteve, para la construcción de una caseta de Consumos en el Puente Verde.

Practicante honorario

Don Juan Salvador Martos y don José

Vargas Ortega, solicitan ser nombrados practicantes, sin sueldo, de la Farmacia Municipal.

Como informa el Director de la misma y por las razones que expone en su escrito, se deniega la solicitud del primero y se accede a la del segundo.

Así lo dictamina el Teniente de Alcalde, Delegado de Beneficencia.

Música cesante

Confírmase un decreto del Alcalde, dejando cesante al músico de tercera Antonio L. de Guevara García, en vista de la comunicación del Director de la Banda Municipal, denunciando las constantes faltas de respeto e insubordinación de dicho músico.

Terna para vocal

Según interesa el Gobernador, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 5.º del real decreto de 5 de Mayo de 1913, se propone por la Corporación Municipal la terna siguiente para el nombramiento de vocal electivo de la Junta provincial de Primera Enseñanza:

Concejales don Jacuín Dávila, don José Beltrán y don José Sáiz Pardo.

Las aguas potables

Decreto del Alcalde, exponiendo la necesidad de designar, con arreglo a la base undécima del Concurso de proyectos para el abastecimiento de aguas potables, a dos miembros de la Comisión Municipal Permanente, como vocales del Jurado dictaminador, en su día, de los proyectos.

El Alcalde: Si le parece al Cabildo, puede nombrarse al conde de Tovar como ingeniero y Delegado de Fomento, y al señor Acosta Inglot como letrado.

(Se acuerda de conformidad).

Copotes para los guardas

El señor Martínez Juliá solicita que sean dotados de copotes de abrigo, los guardas de parques que han de cumplir su misión de noche, soportando el frío.

El Alcalde: Nada más justo.

Lluvia de peticiones.

Arreglo de calles:

Pide también el señor Martínez Juliá, que se bachee la calle de Santa Escolástica, desde la Plaza de los Tiros hasta la del Realejo.

El señor Acosta Inglot recuerda que él solicitó el arreglo de la Plaza del Realejo, y dice que junto a los rails del tranvía existen muchos hoyos.

El Alcalde: Se arregló ya la Plaza del Realejo, habiendo costado más de 800 pesetas.

El señor Serrano ruega que se repare la calle de Molinos.

El Alcalde: Hay dos cuadrillas de obreros. Una trabaja en el arreglo del camino de Ronda (calle de Puentezuelas, Picón, Gran Capitán, etc.) pues lo utilizan actualmente los numerosos carros dedicados al transporte de remolacha, y se atascaban en los baches.

La otra cuadrilla está dedicada a reparar cuantas deficiencias me denuncian los señores concejales, o los periódicos, o la Guardia Municipal. Se han gastado últimamente en ello, unas 3.000 pesetas.

El señor Acosta Inglot encarece la reparación de la calle de San Pedro Mártir, trozo comprendido entre la calle del Toril y la Placeta de Bibatubín.

—¡Ah!—expone—hay hoyos que son pozos. Arreglar aquello sería cuestión de un rato.

El señor Riquelme: Desearía que se reparase la calle de la Duquesa.

El conde de Tovar dice que cerca de las cocheras de los tranvías hay grandes hoyos que impiden la circulación.

El señor Serrano: Se ha ordenado la suspensión del paso de carros por otro sitio.

El señor Jiménez Romero: El otro día se mató allí una mula.

Afirma que cerca del Fielato de San Lázaro, cuando la gente tiene que apearse del tranvía, se llena de barro hasta la rodilla.

—Conviene—declara—el inmediato arreglo de esa parte de la población, que es como si dijéramos, la escalera de entrada que todos procuramos tener curiosa. El que pase por allí, cuando llueve, corre peligro de ahogarse. Podría aprovecharse el ofrecimiento que hace tiempo hizo una Casa, de pavimentar con piedra oña.

El señor Martínez Juliá: Parece que es poco resistente al calor.

El Alcalde: Al revés.

El señor Jiménez Romero: La que se calienta con el sol, es la calera.

El Alcalde: Tomo nota de todo y se atenderá conforme se vaya pudiendo.

Para una Revista

El Alcalde: La Revista de Madrid «Mundo Ilustrado» que dedica números especiales a cada provincia (y últimamente lo hizo a Salamanca), se propone, según me comunican, consignar uno a Granada, publicando fotografías de monumentos, paisajes y datos sobre producción, ganadería, etc. Pide un donativo para ayuda de los gastos consiguientes.

Como el propósito de la Revista beneficiará desde el punto de vista del turismo, difundiendo las bellezas de nuestra tierra,

y además existen precedentes de haberse concedido, por igual concepto, desde el año 1920, subvenciones entre 250 y 500 pesetas, propongo que se le conceda alguna cantidad.

(Facilitase a la Alcaldía para que libre la que estime oportuna).

López Mezquita, Académico

El Alcalde: Como saben Vds., fué elegido Académico de Bellas Artes, el laureado pintor Sr. López Mezquita. Con ese nombramiento se premian los grandes méritos de tan valioso granadino. Debe constar en acta nuestra satisfacción por ello.

(Así se acuerda).

Neurología

El Alcalde propone que se testimonie en acta (y se acuerda de conformidad) el sentimiento de la Corporación por la muerte del maestro don Rafael Salguero, que dirige la Capilla de Música de la Catedral y el Real Conservatorio de Victoria Eugenia. (No habiendo más asuntos de qué tratar, se levanta la sesión a las 11'45 de la mañana).

Negociado de Quintas

Para asuntos de interés deben presentarse en este Negociado, José Cañada Escobar, Antonio Martín Moreno y Rafael López Cabrera.

### PICADILLO

De las notas de Sanidad facilitadas a los diarios por la Inspección Provincial.

«El subdelegado señor Jiménez...»

Nosotros conocemos a los tres que hay en Granada. Al señor Páramo, al señor Entralla y al señor Simancas. El señor Jiménez nos es desconocido.

Sin duda alguna, tiene que ser un subdelegado de incógnito, que ha venido a combatir la viruela.

Del mismo «documento».

«Dos mujeres se resistieron, y los guardias de Seguridad que acompañaban al delegado no quisieron dar un espectáculo».

«Lo comprendimos. Habían estado horribles los guardias con los uniformes destrozados».

«En Madrid se van a hacer experiencias del método Voronoff».

«Ya han llegado los monos. Después vendrán los micos».

Un título de NOTICIERO GRANADINO.

«En defensa de nuestra riqueza azucarera».

«Aclaremos. Nuestra riqueza, la nuestra; no pasa de un cuadrado de pila».

«En Buenos Aires se ha descubierto una nueva enfermedad, la tucara contagiosa».

«Eso es viejo; siempre hemos oído decir que un loco hace ciento».

«El flamante presidente de la U. P., cuando salía a atender de Palacio, habló del deber de todos de armar la escua a la sardina».

«Verdaderamente el consejo del upelista no hacía mucha falta. ¡Hay tantos españoles que lo tienen como único programa!»

### UNA REUNION

## La importación de azúcares y la exportación de patatas

Convocados por el Presidente de la Cámara Agrícola, se reunieron, ayer tarde, el Alcalde, los señores presidentes de la Diputación provincial, Consejo de Fomento, Cámara de Comercio, Unión Comercial, Unión Mercantil, Vice de la Cámara de la Propiedad Urbana y Director de la Económica, para tratar de la defensa de los intereses granadinos, seriamente amenazados, si llega a realizarse lo que pretende la Cámara de Comercio de Madrid.

Después de un amplio cambio de opiniones se concretó el acuerdo en el siguiente telegrama, que llevaron todos los reunidos al Gobernador civil, para que lo transmitiera al Presidente del Directorio militar, suscrito con sus firmas:

«Representaciones granadinas alarmadas ante imposibilidad importación azúcar extranjera con rebaja de Arancel, somete Gobierno consideración perjuicios gravísimos padecería Agricultura, Industria, Trabajo y Economía nacional total, con esta medida y ruega encarecidamente se desistiesen solicitudes que le piden, no justificadas con argumentos ciertos y convincentes. El que sea pequeña la cantidad a importar no disminuye la gravedad de que se modifique el Arancel y menos cuando sobra el producto nacional y no lo demanda la necesidad pública».

Rogamos no se proceda de todas formas sin información pública suficiente en asunto tan importante.

«El presidente de la Cámara Agrícola, ha recibido del general en jefe del Ejército de África el telegrama siguiente, contestando al que en nombre de aquella entidad le dirigió».

«Ruégole me participe con la urgencia posible, precio del kilogramo de patatas puestas en puerto de Ceuta y Melilla que ofrece en su telegrama 11 del actual».

La Cámara Agrícola está realizando con la urgencia conveniente cerca de los interesados, la información necesaria para poder contestar inmediatamente esta demanda.

El Gobernador ofreció transmitir inmediatamente el telegrama, prestándole su decidido apoyo.

«En el Asilo Nocturno, pernoctaron 18 indigentes».

Negociado de Quintas.—Para asunto de interés debe presentarse en este Negociado, Francisco Maroto Fernández.

Sociedad de Oficiales Peluqueros Barberos.—Se convoca a todos los oficiales Peluqueros Barberos, para la asamblea general que tendrá lugar esta noche a las nueve, en su local social Aire 6, para tratar asuntos de gran interés.—La directiva.

«Rogamos no se proceda de todas formas sin información pública suficiente en asunto tan importante».

«El presidente de la Cámara Agrícola, ha recibido del general en jefe del Ejército de África el telegrama siguiente, contestando al que en nombre de aquella entidad le dirigió».

«Ruégole me participe con la urgencia posible, precio del kilogramo de patatas puestas en puerto de Ceuta y Melilla que ofrece en su telegrama 11 del actual».

La Cámara Agrícola está realizando con la urgencia conveniente cerca de los interesados, la información necesaria para poder contestar inmediatamente esta demanda.

El Gobernador ofreció transmitir inmediatamente el telegrama, prestándole su decidido apoyo.

«En el Asilo Nocturno, pernoctaron 18 indigentes».

Negociado de Quintas.—Para asunto de interés debe presentarse en este Negociado, Francisco Maroto Fernández.

Sociedad de Oficiales Peluqueros Barberos.—Se convoca a todos los oficiales Peluqueros Barberos, para la asamblea general que tendrá lugar esta noche a las nueve, en su local social Aire 6, para tratar asuntos de gran interés.—La directiva.

### TEMAS POLITICOS

## La Cámara única

«Obedecida a principios fundamentales de soberanía o era el Senado una Cámara necesaria para el desenvolvimiento de la política parlamentaria? Los socialistas se apresuran a responder a esta pregunta, diciendo que el Senado no sirve para otra cosa que para dar estado oficial a la vanidad de los ricos y para que éstos puedan, merced al bien sonado título de senadores, merecer su chocolate después de haber dormitado en el salón al arullo del canturreo de los discursos. Otros, quizá los que propugnan el sistema representativo que da a las profesiones sus valedores parlamentarios directos, opinan que el Senado por su constitución, era más progresivo que el Congreso donde la soberanía era un milo; pues el sufragio velicioso se entretiene en caricias de no muy limpio origen económico con los caciques extendidos como nueva plaga faraónica por todo el territorio nacional».

«Demos, pues, a cada tesis su propio valor y argumentemos imparcialmente. La dualidad de Cámaras tiende a agravar la situación política de los gobiernos parlamentarios y es al mismo tiempo el medio que éstos tienen para levantar ante una Cámara la amenaza de la actitud de la otra. Amenaza que se convierte frecuentemente

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## De Madrid, Provincias y Extranjero

### Madrid

#### Política

##### Despacho y visitas al Presidente

Madrid 18.—Con el marqués de Magaz despacharon hoy los Subsecretarios de Guerra, Estado, e Instrucción pública. Le visitó en la Presidencia el capitán general de Madrid y el almirante Andújar, presidente del Consejo de Emigración.

Al general Jordana lo visitó el Embajador de Francia.

También visitó este diplomático al jefe de la Sección de Marruecos en la Presidencia, señor Aguirre de Cárcer.

##### Ministerio Inglés

Madrid 18.—El ministro de Inglaterra en Tánger, se encuentra en Madrid.

Hoy conferenció con los señores Magaz y Aguirre de Cárcer.

##### Los upetistas visitan a Hermosa

Madrid 18.—Al vocal del Directorio general Hermosa, le visitaron esta mañana diversas comisiones de provincias de la U. P. y el Secretario de la de Madrid.

##### En la oficina de Marruecos

Madrid 18.—El marqués de la Viesca que ha regresado de París, estuvo hoy en la oficina de Marruecos de la Presidencia.

##### Traslado desmentido

Madrid 18.—«El Sol» publica hoy la siguiente nota:

«Barcelona.—No es cierto, como asegura un diario de la Corte, que el Decano de Derecho señor Sánchez Viedma, se haya trasladado a Madrid para gestionar la libertad de su compañero el catedrático señor Trias.

##### Créditos de Guerra

Madrid 18.—La «Gaceta» publica hoy dos decretos sobre peticiones de crédito: Una de 2.931.894'42 pesetas para comprar 4.000 granadas rompedoras de acero y 30.000 de fundición; y otra de 50.000 pesetas para adquirir granadas de mano.

##### Jordana y el embajador francés

Madrid 18.—El general Gómez Jordana, recibió esta tarde la visita del embajador de Francia.

##### Una nota de la Presidencia

Madrid 18.—En la oficina de Información de la Presidencia, se ha facilitado una nota oficiosa dando cuenta de haberse firmado un «modus vivendi» con Alemania.

### Se ha firmado un «modus vivendi» con Alemania

Habiendo cesado la guerra de tarifas

Madrid 18.—Esta mañana han firmado el encargado de negocios de Alemania y el Subsecretario de Estado un «modus vivendi» entre España y Alemania.

El convenio fué concertado en una reunión celebrada anoche y tendrá una duración de seis meses.

Con el «modus vivendi» concertado, termina la guerra de tarifas entre ambas naciones.

### Magaz en la Presidencia. Las relaciones comerciales con Alemania

Madrid 18.—A la hora de costumbre, volvió el Presidente interino a la Presidencia.

Dijo a los periodistas:

«Hay noticias favorables que comunicar a ustedes. Por un cambio de notas se han restablecido las relaciones comerciales con Alemania. Trátase de un acuerdo que estará en vigor seis meses, lo cual nos permite asegurar la exportación de nuestras frutas y otros productos, así como continuar las negociaciones hasta llegar a un acuerdo definitivo, sin necesidad de proseguir la guerra de tarifas.

### Se deroga una disposición reciente. Gasto de satisfecito

Madrid 18.—Con el marqués de Magaz conferenció esta tarde el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional señor Castedo, quien le puso a la firma una R. O. por la que se deroga una disposición reciente, en virtud de la cual se aplicaba la primera columna del Arancel con un aumento del 80 por 100 a las mercancías procedentes de Alemania.

Al abandonar la Presidencia el señor Castedo, agradeció las felicitaciones de los periodistas.

Manifestó que se había logrado el mayor éxito en las gestiones llevadas a cabo por el Consejo de la Economía Nacional, ya que se consiguen ventajas para las frutas de Canarias y Levante y la uva de Almería.

Añadió que se había cableografiado a los puertos francos de Canarias y del Norte de África para que empiecen las operaciones.

Los periodistas dijeron al señor Castedo que los representantes de Canarias habían acudido al Ministerio de Estado para felicitar al Gobierno.

### El Directorio y la U. P.

Las reformas parlamentarias y contributivas. Una sola Cámara y un solo impuesto. El Directorio ha cumplido su misión. La U. P. cumplirá la suya.

Madrid 18.—«La Nación», bajo el título

«El pensamiento del marqués de Estella sobre las reformas parlamentarias y contributivas», dice, recogiendo el pensamiento del señor Primo de Rivera, según asegura, que es absurda la alarma de los que se asustan del proyecto de una sola Cámara, ya que todos han asistido al fracaso del sistema bicameral en España, que el general cree muy malo, estimando más acertado ir los representantes a una sola Cámara, como representantes por derecho propio, o representantes, algunos de nombramiento real y otra parte siempre mayor que la suma de las dos anteriores, electiva.

El sistema bicameral, con cerca de 800 miembros, lo considera el general Primo de Rivera, francamente malo, costoso, confuso y entorpecedor.

Habla luego de la reforma tributaria y se deduce de la forma de expresarse, que el marqués de Estella trata, sin suprimir los impuestos indirectos y eventuales como el de Aduanas, Lotería, Tabacos, sucesión y transmisiones y otros que cubren la mitad del presupuesto, ir a condensar los directos en un solo templado y elásticamente progresivo sobre el capital, para que éste produzca, no esté inactivo, y el trabajo no sea gravado.

Expone la necesidad de no aumentar la Deuda pública, que antes lo hacían anualmente en unos cuantos millones.

Recomienda a la U. P. que se sobrecoja ante los alarmistas y que, cuando vayan a la reforma tributaria, lo hagan con precaución, sin menar los intereses del Tesoro y no entorpeciendo la productividad del país.

—Concluye diciendo—que el Directorio ha cumplido su misión. La Unión Patriótica cumplirá la suya.

### Reunión del Directorio

Asuntos aprobados. El problema de Marruecos

Madrid 18.—A las nueve menos cuarto de la noche, terminó la reunión celebrada hoy por el Directorio militar.

El general Vallespino dijo, a la salida, que concurrió al Consejo el Subsecretario de Trabajo, llevando el reglamento para el régimen interior del Ministerio, que fué aprobado, así como otros asuntos, entre ellos una propuesta de libertad condicional en favor de 48 reclusos.

No se había recibido todavía el parte de Marruecos; pero el Consejo trató del problema en sus tres aspectos, militar, político y económico.

### Palatinas

El Rey de cacería

En una finca del marqués de Aldama

Madrid 18.—Esta mañana a primera hora salió de Palacio en automóvil el Rey acompañado del duque de Maceda.

El Soberano se dirigió a una finca situada a 9 kilómetros de Madrid, propiedad del marqués de Aldama, donde pasó el día cazando en unión de varios aristócratas.

Don Alfonso no regresó hasta la noche.

Por tal motivo no despachó con el Presidente del Directorio ni concedió audiencia alguna.

### Miscelánea

Puerta del Sol-Plaza de Oriente o la demolición del Teatro Real

Madrid 18.—El Ayuntamiento de esta corte ha solicitado del Directorio la demolición del Teatro Real, a fin de que pueda haber una amplia vía desde la Puerta del Sol a la Plaza de Oriente.

Una paga extraordinaria

Madrid 18.—Fundándose en la carestía de la vida, los ferroviarios de la Compañía del Norte han solicitado del director de la misma, a quien visitaron, la concesión de una paga extraordinaria.

El director promete llevar el asunto a estudio del Consejo de Administración de dicha Sociedad.

### Un pleito deportivo

La Gimnástica y el Athletic. El árbitro Torre, inhabilitado

Madrid 18.—El capitán del Athletic, Barroso, ha publicado una carta, desmintiendo lo dicho por la Gimnástica.

El Comité Nacional de Arbitros ha publicado otra nota en la que se afirma que Torre se ajustó al reglamento; como lo pudieron ver los tres directivos que asistieron al partido.

La Gimnástica, por su parte, rebate en otra nota la carta de Barroso.

En ella se da por satisfecha con la inhabilitación de Torre.

La última impresión es la de que el asunto tiende a complicarse y que se castigará a la Gimnástica por los conceptos emitidos en sus escritos.

Se ha reunido la Federación del Centro para tratar de la anulación del partido, pedida por la Gimnástica.

Los siete reunidos votaron que no procedía anularlo, excepto el de la Gimnástica que lo hizo afirmativamente.

Se trató después del castigo al árbitro. Hubo dos abstenciones y el Athletic votó negativamente.

Dos Clubs presentaron una proposición para que se amonestase a Torre.

Dos delegados fueron favorables a su incapacitación.

Torre ha sido, desde luego, inhabilitado

para jugar partidos de Campeonato en la región Centro, este año. Pero como hay dos Clubs que se pronunciaron en favor de la amonestación, parece que resolverá el asunto, en definitiva, la Federación Nacional.

Un robo folletinesco. Desaparece una cartera y vuelve a aparecer sin el dinero que contenía

Madrid 18.—En un hotel establecido en la Avenida de Pi Margall, se hallaba de huésped el vecino del Ferrol, Juan Galán, que ocupaba el cuarto núm. 13.

La madrugada última, a las cuatro, se despertó al sentir ruido y examinando las prendas que había colocado sobre una silla, notó que había desaparecido una cartera que contenía 750 pesetas.

Poco después el señor Galán oyó de nuevo ruido en la puerta y vió por debajo de ella deslizarse la cartera de la que habían desaparecido los billetes.

De lo ocurrido presentó denuncia en la Comisaría del distrito del Centro.

### Marruecos

El desarme de la kábila de Beni-Said

El parte de guerra da cuenta de haber comenzado

Madrid 18.—En la oficina de Información de la Presidencia se ha facilitado esta noche el siguiente parte oficial de Marruecos:

«Sin novedad en el territorio del Protectorado.

Ha empezado el desarme de la kábila de Beni-Said de la zona de Melilla».

### OLYMPIA

Hoy jueves 19 de Noviembre de 1925

DIA DE MODA

Secciones a las 4, 6 y 1/2, 9 y 1/2 y 11

Butaca numerada en las secciones 2.ª y 3.ª

GRAN ORQUESTA

Dirigida por D. JUAN MULA

Regalo en todas las secciones de una Muñeca Imperio

ESTRENO de la SELECCION OLYMPIA

maravillosa super producción GOLDWYN COSMOLITAN titulada,

¡Soy inocente!

Interpretes: Mae Busch, Conrad Nagel y Creighton Hale

### Melilla

El coronel Pozas

Melilla 18.—Llegó de Axdir el coronel don Sebastián Pozas, ascendido recientemente por méritos de guerra.

Dicho jefe mandaba el grupo de Regulares de Melilla.

Del grupo se ha hecho cargo el comandante señor Solano.

El general Martín al frente del sector de Axdir

Melilla 18.—Procedente de Axdir ha llegado el general de brigada don Luis Andrade, después de haber hecho entrega del mando de aquel sector al general don Benito Martín, ascendido recientemente por méritos de guerra.

El general Andrade, antes de venir recorrió todas las posiciones del sector, en el que reina absoluta tranquilidad.

Un puente sobre el río Isli. Pista terminada. Depósito de agua. El cañonero «Dato»

Melilla 18.—Hoy se ha verificado la inauguración de un puente que los ingenieros militares han tendido sobre el río Isli, entre las kábilas de Beniurriaguél y de Bocoya.

Asistió al acto el general jefe del sector de Axdir, don Benito Martín.

La inauguración fué festejada con un banquete que ofreció el coronel Vera.

Ha quedado terminada la pista que se construyó por los ingenieros militares desde Cala del Quemado a Calbet y que pasa por la llamada de los Prisioneros.

Se están haciendo las obras necesarias para la construcción de un depósito de agua potable en la falda de Monte Malusi.

### Teatro Cervantes

Hoy jueves 19 de Noviembre

2 SECCIONES 2

A las 9 y a las 10 y 1/2

3 EXITOS 3

Consuelito Moreno

canzonetista buena y bonita

LOS LERIN

acrobatas y malabaristas

PAQUITA PAGAN

estrella coreográfica insuperable

Además se proyectará un programa completo de cine

— PRECIOS —

Butaca, 1'00 :: General, 0'40

Paraiso, 0'30

### MARMITA "HISPANO"

Hace todos los cocimientos y guisos en 12 minutos

De venta en la

Ferretería Universal

Plaza de San Agustín, 12 y 13

Granada - Teléfono núm. 235

Hierros, aceros, viguetas, tuberías, herramientas de todas clases y accesorios para maquinarias

Serrano y Bezares

A ciegas tomo yo el Jarabe Salud.

Lo prescriben los médicos más eminentes; está recomendado por la Real Academia de Medicina y lleva más de 35 años de éxito creciente.

Contra la neurastenia, debilidad nerviosa, afecciones medulares, agotamiento, anemia, insomnio, inapetencia, vejez prematura, etc., etc., es de resultados inmediatos y seguros el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Exija el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.

Exija el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.

Exija el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.

Exija el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.

Exija el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.

Exija el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.

Exija el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.

Exija el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.

Exija el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.

Exija el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.

Exija el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.

Exija el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.

Exija el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.

Procedente de Cala del Quemado ha llegado a este puerto el cañonero «Dato».

El comandante Franco

Melilla 18.—Procedente de Alcázar ha llegado en hidroavión el comandante señor Franco, con objeto de organizar su proyectado «raid» de la vuelta al mundo.

A bordo del cañonero «Dato»

Melilla 18.—A las ocho y media de la noche embarcó a bordo del cañonero «Dato» el comandante general de este territorio.

El general Castro Girona se propone visitar el sector de Axdir.

Saro restablecido

Tetuán 18.—Se encuentra restablecido de su afección hepática, el general Saro.

Zona francesa

Noticias del frente

Larache 18.—La situación en el frente francés es tranquila, continuando las sumisiones.

El 19 cuerpo de Ejército tiene enfrentados rifeños de Beniurriaguél, Beni Venes y Yebela, mandados por un caid de esta fracción.

En estas fuerzas se encuentra Mohamed Bentayer, nombrado caid de Beni Amarán por Abd-el-Krim.

Los branés, amenazados

Tazza 18.—Hamar Hamido, que había reanudado su lucha contra los rifeños en el territorio de Marnisa, careciendo de elementos se replegó al amparo de las tribus sometidas al Norte de la región de Tazza.

En persecución de Hamar Hamido, los rifeños han concentrado fuerzas hacia el Alto Leben, encontrándose sus avanzadas en Ain Cheyah.

Si el enemigo realiza la ofensiva, entrará pronto en contacto con los branés.

Regiones

Andalucía Occidental

Conferencia de Mr. Merimé

Córdoba 18.—Hoy pronunció una conferencia pública en el Instituto de segunda enseñanza el director del Instituto francés de Madrid, Mr. Henri Merimé.

Es la primera de las conferencias que organiza en este curso la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes.

«Cómo viajaban nuestros abuelos», fué el tema de la conferencia ilustrada con abundantes proyecciones.

Simulacro militar

San Fernando 18.—Se ha celebrado un simulacro militar, tomando parte en él las fuerzas de infantería de marina, los alumnos de la Escuela Naval y condesables y una compañía de desembarco del crucero «Cataluña».

Dirigió las maniobras, el jefe de Estado Mayor.

Terminadas, el alcalde obsequió con un lunch a los jefes y oficiales.

Aragón

Muerto en la carretera

Zaragoza 18.—Comunican de Ateca que en la carretera de Madrid a Francia, kilómetro 224, falleció repentinamente Félix Bernal Mateo, de 40 años.

Valeriano Bonet y Sebastián Aznar, que iban en el automóvil de Calatayud a Nuévalos, lo vieron tendido junto a la cuneta y avisaron al Juzgado y Guardia civil de Ateca, que salieron para el lugar del suceso.

El suceso de la plaza de Soria

Zaragoza 18.—Dicen de Calatayud, que ha llegado el ex ministro señor Argente (don Baldomero) para comprobar la certeza de ciertas diligencias relacionadas con determinadas personas que fueron testigos presenciales del suceso de la plaza de Soria, que causó la muerte de Nacional II.

Se afirma que las declaraciones de dichas personas son muy importantes y arrojarán bastante luz sobre el sumario.

Cataluña

Una mujer condenada

Barcelona 18.—El capitán general ha aprobado la sentencia del Consejo de Guerra que ha condenado a seis meses y un día de prisión a Joaquina Pons, que pisoteó la bandera nacional en una fiesta de carácter patriótico.

Se hace constar en la sentencia la circunstancia de que la procesada no haya hecho manifestación alguna de sentimientos españolistas para atenuar su delito.

Castilla la Nueva

S. F. R., conferenciante

Toledo 18.—En el Gobierno civil, anuncia que en breve dará en esta capital una conferencia el Príncipe de Asturias, acerca de la seda.

Valencia

El general Barrera

Valencia 18.—Comunican de Burriana que ha llegado a aquel pueblo, el capitán general de Cataluña señor Barrera.

Una caravana de automóviles salió a esperarle a la estación de Benicàssim. Entre los comisionados figuraban el al-

calde dió la bienvenida al general Barrera, y éste le contestó con frases de reconocimiento.

Asturias

El paro en Mieres. Se reproduce por rebaja de salarios

Oviedo 18.—Cuando los obreros de Mieres se disponían esta mañana a reanudar sus tareas, hallaron un Aviso de la Dirección, rebajando los precios del trabajo en las distintas labores.

Como lo convenido en Madrid por los representantes mineros era la vuelta al trabajo en las mismas condiciones que antes de que lo abandonaran los obreros, abandonaron el trabajo, marchando a sus casas.

Están dispuestos a no reanudar como no sea en las antiguas condiciones.

Una numerosa comisión de mineros de Mieres vino a esta población para entrevistarse con el Gobernador y exponerle en nombre del Sindicato lo ocurrido, así como la informalidad de la empresa.

León

Esperando a Primo de Rivera

Salamanca 18.—En Ciudad Rodrigo esperan la llegada del Presidente del Directorio para la primera quincena de Diciembre.

El general Primo de Rivera asistirá a la entrega de una bandera al batallón de Antequera, y acuso también, a la inauguración de la Central de Teléfonos.

La harina y el trigo

Valladolid 18.—La Junta de Abastos ha autorizado la elevación de cuatro pesetas en el quintal de harina, y de una peseta en la fanega de trigo.

Extranjero

Francia

Era mucho

París 18.—El periódico «Le Matin», desmiente de que vaya a ser concedido al general Sarrail el bastón de Mariscal.

Renuncia de Pétain

París 18.—El mariscal Pétain va a renunciar a la vicepresidencia del Consejo Superior de la Guerra, para consagrarse íntegramente a la ejecución de sus planes en Marruecos.

Indicase para sustituirle en el Estado (Pasan los telegramas a G

Mayor al general Guillaumat, comandante en jefe del ejército del Rhin.

La huelga del hambre Argel 18.—Quince comunistas encarcelados en la prisión de Barbahoja, venían manteniendo la huelga del hambre como protesta contra su encarcelamiento.

Sarrail ante la Comisión parlamentaria

Paris 18.—El general Sarrail informó hoy ante la Comisión parlamentaria.

Hizo presente que la actual rebeldía en Siria es consecuencia del movimiento panislámico.

Pidiendo refuerzos

Damasco 18.—El general Gamelin, se ha dirigido al Gobierno francés, haciéndole presente que necesita se le envíen 50.000 hombres de refuerzo.

Comellos considera fácil el restablecimiento de la normalidad en Siria.

Italia

El heredero de Italia en el Senado

Roma 18.—El príncipe Humberto de Saboya, heredero de la Corona de Italia, ha hecho su solemne entrada en el Senado, que presentaba brillante aspecto.

En las tribunas hallábase los príncipes de la Casa de Saboya, altos diplomáticos, personajes oficiales, etc.

La asamblea ovacionó al príncipe, que entró en el salón acompañado del mariscal Díaz y del almirante Thau Du Revel.

El príncipe prestó juramento, recibiendo el presidente del Senado.

A la salida de la Cámara, la muchedumbre, que esperaba en la calle, aplaudió al príncipe con entusiasmo.

Norteamérica

Cosas yanquis. El fin del mundo

Nueva York 18.—El honorable Robert Reidt, considerado como profeta, había anunciado el fin del mundo para el 6 de Febrero del corriente año.

Al cumplirse la fecha fatal sin que la terrible predicción se realizase, los creyentes en las profecías del honorable Robert, empezaron a desconfiar, perdiendo el profeta mucho de su prestigio.

Pero mister Robert Reidt ha reproducido ahora su anuncio, reconociendo que se equivocó en un año al darlo a la publicidad, y que el fin del mundo sobrevendrá inevitablemente el 6 de Febrero de 1926.

Los cegados en la fe del profeta, han vuelto a preocuparse, considerando que el error padecido no altera la profecía, aunque es de sospechar que llegue el 6 de Febrero próximo y el honorable Robert haga una nueva «plancha».

Rumania

El complot contra los Reyes

Se han efectuado nuevas detenciones

Bucarest 18.—Se conocen nuevos detalles del complot que se preparaba para asesinar a los Reyes de Rumania.

Ocho individuos que estaban complicados en el hecho, han sido detenidos por la policía de Bucarest. Entre los detenidos hay un búlgaro y un agente provocador ruso, llamado Redtchebko.

Los conjurados echaron suerte para decidir un registro.

Taucci intentó esconder la bomba, resultando éste y tres policías gravemente heridos.

Temporada de invierno en Almuñécar. El Hotel mejor situado y de mayor confort, es el Gran Hotel Palace

Alemania

Criminal ejecutado

Había matado a su esposa y siete personas más

Limburgo 18.—Ha sido ejecutado en esta cárcel el ingeniero Ingelstein, autor de la muerte de su esposa y de siete personas más.

Hasta el último instante dió pruebas de la mayor sangre fría.

Goza fama mundial la

POMADA ZEHONAS antiemorroidal, debido a que no es un simple calmante como otros preparados, sino que CURA VERDAD toda clase de ALMORRANAS; tubo, 4,50 pesetas. Venta en Granada: Farmacias de Montes Garzón, Sueiro, Zambrano y Simón, y Droguerías La Alhambra, La Argentina, Giménez y Giménez, La Central y principales Farmacias y Droguerías.

SUGERENCIAS

Los que se parecen a Mussolini

Lo primero que hacen todos los currutacos inverosímiles y abisocientos que andan por el mundo, es mirarse al espejo para ver si se parecen a Mussolini.

Cuando todos los demás estamos convencidos ya de que Mussolini no tiene que ver nada con su figura tosca y áspera y que es el espíritu que vence a su tipo, hay muchos jóvenes de traza un poco brutal, que se contemplan como similares del gran Mussolini.

Se trata de un fenómeno como el que sugirió Charlot. Realmente era fácil encontrar entre los tipos perfilados, según la época, muchos que se pudieran comparar con Charlot y en la pastosidad de muchos jóvenes de la época ha entrado devoción charlotista.

En los espejos grotescos se han mirado muchos jóvenes de cabeza dura, arremetente, guardacantal y han hecho al zoz-

cos con las oportunidades y deliquios del momento un joven que se siente orientador de su patria. Aunque el gesto tenga apariencia personal jde consideraciones impersonales tiene que estar saturado!

Esos falsos ilusos Mussolinis privados que hacen el gesto ingrato frente a los espejos exagerados, se atusan el pelo como él y dan a sus rostros esa actitud ensanchada y sostenida que Mussolini usa a pie y a caballo.

«Tenemos el mismo levitamiento tieso de Mussolini—se dicen esos mastuerzos de la imitación mussolinésca—los mismos cuellos engolados que nos sientan tan mal, las mismas corbatas ahorcadoras, el mismo sombrero de coba que resulta incongruente sobre nuestras cabezas teñidas y alopiconadas, la misma actitud despectiva y autoritaria del labio.»

No saben esos falsos Mussolinis que precisamente por ese parecido de su rostro al del jefe fascista, están más lejos que nadie de ser Mussolinis. No se pareció a Napoleón, Joffre, general de las victorias, ni se parecía a César el Emperador de Alemania, ni Shakespear se parece a Bernar Shaw.

Entre los seres más similares que aparecen en la historia por su autoridad, por sus glorias, por su muy parecido talento, hay distancias de tipo, estatura y fisonomía que quitan la cabeza.

RAMÓN GÓMEZ DE LA SERNA (Prohibida la reproducción.)

### Nuestro folletín

Próxima a terminar la interesante novela de Fernández y González «Los siete Infantes de Lara», tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores la publicación de una bella obra de M. Maryan, cuyo título

### La Rosa Azul

es tan sugestivo como su texto que desde el primer instante cautiva al lector, comunicándole los dulces sentimientos, en cuya descripción es inimitable maestra la insigne autora de

### La Rosa Azul,

hasta el punto de haberse agotado todas las ediciones de este libro, que puede parangonarse en amenidad y galanura con «Aunzuita», la otra producción cumbre de la pluma genial que produjo

### La Rosa Azul,

novela esta, donde triunfa con esplendores sentimentales el Amor que es el camino que se abre bajo la mirada del Todopoderoso, en esta tierra, más allá de la cual está el lugar de la reunión eterna, como, sentidamente, al final de

### La Rosa Azul

dice Maryan, la genial escritora que desde 1897 viene triunfando con delicadas producciones, objeto en España y América, de copiosas versiones al castellano, enseguida agotadas por lectores y lectoras, singularmente éstas, que encontraron solaz y deleite en las creaciones de tan exquisita mujer, dominadora de lo que ha dado en llamarse «Novela blanca», género selecto, del cual es brillante muestra.

### La Rosa Azul

cuya inserción en nuestro folletín habrán de estimar mucho los favorecedores de

### NOTICIERO GRANADINO

que procura siempre escoger, para regalo de quienes lo leen, las mejores obras literarias, de absoluta moralidad y profundo encanto, cual esta de

### La Rosa Azul

que nos autoriza a reproducir la «Editorial Pueyo» de Madrid, propietaria de la versión española que A. Mariáena ha realizado de esa joya de la Literatura especial a que consagraron sus actividades M. Dely, Alanic y la inglesa Barclay; de ese género bello y delicado en que, usando de la imagen, puede afirmarse que ha florecido

### LA ROSA AZUL

### Casos y cosas

Agente de vigilancia atropellado

En la calle de Reyes Católicos, frente a la librería Ganivet, fué atropellado, por fortuna sin consecuencias, el agente de vigilancia, don Manuel Vozmediano Aguayo. El conductor de la camioneta núm. 12823, llamado Ernesto Sánchez Gómez, fué detenido por el referido hecho y por no tener carnet para poder conducir.

Cobrador inultante

En la Comisaría de Vigilancia denunciaron Angelina Pérez, de 24 años y Calixto López, de 40, que en el tranvía de Pinos, fueron insultados por el conductor de tranvías núm. 47.

Vehículo sin conductor

En el cortijo de San Antonio, situado en la carretera de Santafé, se presentó ayer un carro tirado por un zulo, al que no guataba conductor ninguno. Como transcurriera bastante tiempo sin que se presentara nadie, el dueño de dicho cortijo, llamado don Angel López Barajas, lo comunicó a las autoridades.

Mendigo detenido

Por implorar la caridad pública fué ingresado en el Asilo Nocturno, el mendigo de 74 años, Francisco Ortega Rejón.

Posadero denunciado

El dueño de la posada de San Juan de Dios, Miguel Ruiz Villalobos, fué denunciado por hospedar en su casa, sin dar el oportuno aviso en la Comisaría a los conocidos «randas», Rafael del Valle y Raul del Prado.

Mordido por un perro

En la Cuesta de la Albacaba, fué mordido por un perro, produciéndose una contusión en el pie izquierdo, Agustín Moya Espinosa, de 36 años, recibiendo asistencia en el Hospital de San Juan de Dios.

La publicidad es tan necesaria para el buen funcionamiento de

### UNA LABOR EFICAZ

### Los estudiantes americanos en España

Los primeros alumnos.—Antes de la gran guerra, no había en las Universidades españolas ni un solo estudiante americano; los que venían a Europa se marchaban a las Universidades francesas, alemanas o italianas. La guerra detuvo en España a algunos que, no descontentos de la labor que se realizaba aquí, trajeron a otros compatriotas. Así se llegó a formar un pequeño grupo de estudiantes hispano-americanos en nuestro país.

Las becas.—El año de 1921, el ministro de Instrucción pública don Tomás Montejó concedió 25 becas de 4.000 pesetas de asignación anual a escolares de la América española que vinieran a estudiar a España, repartidas así: tres para los argentinos, dos para los peruanos, dos para los chilenos, dos para los colombianos, dos para los mexicanos y una para cada uno de los restantes pueblos de habla española.

Esta concesión, que es una de las pocas cosas verdaderamente eficaces que se han hecho aquí para mantener nuestra influencia espiritual en las antiguas colonias, hizo aumentar considerablemente el número de estudiantes americanos en España.

Datos estadísticos.—En la actualidad trabajan en nuestras Universidades y escuelas especiales unos 200 muchachos americanos. En Madrid hay unos 120; en Barcelona 60 o setenta y tantos; en Sevilla, ocho; en Salamanca, dos; en Cádiz, cuatro.

El país americano que más estudiantes nos envía es el Perú; hay en España 80 estudiantes peruanos. Le sigue Colombia; de Colombia hay 40. Argentinos hay 15. Paraguayos, 10. Mexicanos, seis. Cuba, Costa Rica y Venezuela tienen cada uno aquí cuatro escolares. El Uruguay y El Salvador, cada uno tres. El Ecuador, Honduras y Santo Domingo, cada uno dos. Los demás países americanos, cada uno uno.

La mayor parte de esos alumnos estudian Medicina, el resto aprende Ingeniería y Derecho y profesa las Bellas Artes.

La Federación y su obra.—Hace tres años estos muchachos formaron la Federación universitaria hispano-americana, que se propone—según las palabras de su presidente, don Cesar A. Naveda—«centralizar en Madrid la acción universitaria hispano-americana».

La simpática asociación, a pesar de que tiene muy escasos recursos materiales, trabaja positivamente; somos sus deudores, aunque el Estado español le de una subvención de 5.000 pesetas, porque su obra hispanófila es considerable. Ya ha logrado establecer filiales en diversas poblaciones de América y probablemente para la celebración en Madrid de un Congreso universitario hispano-americano.

Ultimamente se ha dirigido a los representantes diplomáticos en España de todos los países de lengua castellana, pidiéndoles que recomendaran a sus gobiernos la concesión de becas escolares nacionales para estudiar en España y haber recibido ya respuesta favorable de muchos de ellos.

Lo que queda por hacer.—Si estas pensiones llegaran a otorgarse y si el Estado español ampliara el número de las que concede, se habría realizado un esfuerzo importante —y es de creer que fructífero— por atraer a España a la juventud estudiosa de América. Lo conseguido hasta ahora es muy poco, en relación con lo que es natural que pretendamos. La inmensa mayoría de los estudiantes hispano-americanos que llegan a Europa sigue sin venir a España; se van a Francia o a Alemania o a Italia. Nuestras Universidades y nuestras escuelas, que debían ser la sede natural de las colonias escolares americanas en Europa, solo retienen a una tímida parte de ellas.

Como estamos lejos ya de aquellos benditos tiempos en que se tocaba la «Marcha de Cádiz», podemos reconocer que hay alguna justificación para la conducta de esos estudiantes de habla española que no quieren la enseñanza de España.

Pero tenemos ya un profesorado inteligente, culto, trabajador, en el que destacan bastantes figuras verdaderamente ilustres. Claro que aún queda mucho que hacer para que nuestra enseñanza no sea inferior a la francesa o a la italiana o a la alemana: es obra del Estado.

Si la realizara, si organizando de un modo discreto la instrucción superior aprovechara bien todo el rendimiento que es capaz de dar el personal que le sirve, nuestra Universidad estaría rehabilitada del todo y lograría retener a los millares de estudiantes de la América española que hoy se nos van hacia otros pueblos de Europa.

Empresa bien importante, porque con esos estudiantes, se nos va América.

VICENTE SÁNCHEZ-OCANA

Medio mundo ignora lo que hace el otro medio, porque éste no hace publicidad

Un obrero gravemente acidentado

En la Fábrica Azucarera de San Isidro en donde trabaja el obrero Francisco Ruiz Rodríguez, de 26 años de edad, domiciliado en la calle de Zaira, núm. 4, sufrió quemaduras de segundo grado en el ojo y región frontal izquierda. Fueron calificadas de graves en el Hospital de San Juan de Dios donde recibió asistencia.

Dichas quemaduras, se las produjo con vapor de agua.

### El Instituto Provincial para Ciegos

El Centro Instructivo y Protector de Ciegos «La Redención», da las gracias por nuestro conducto a todas las personas que han hecho ofrecimientos a la Comisión que entiende en el proyecto de construcción de un Instituto Provincial para Ciegos, y manifiesta que el referido Instituto, además de viviendas únicamente económicas, estará dotado de otras muchas dependencias, tales como escuelas, enfermería, cooperativa de miembros de primera necesidad, etc.

**Pro-phy-lac-tic**

Dientes limpios  
Dientes sanos y bellos

Los dientes se conservan sanos si se los somete a un método de limpieza racional. Y para esto es indispensable usar un cepillo adecuado: el Pro-phy-lac-tic. Las cerdas de este cepillo, dispuestas en mechones puntiguados, penetran fácilmente en los intersticios dentales, es decir, allí precisamente donde los residuos alimenticios se acumulan.

Tres de estos modelos se fabrican con cerdas de tres clases: duras, medianas y suaves.

Concesionario:  
**FEDERICO BONET**  
Apartado 801, MADRID

De venta en todas partes. Siempre en su estuche amarillo. Rechace imitaciones.

Ayer tuvo lugar la conducción del cadáver de don José Méndez Caro a la mansión de los muertos.

El entierro constituyó una imponente manifestación de duelo, patentizándose en este acto las simpatías con que en vida contaba el señor Méndez entre sus numerosas amistades.

Figuraban en la fúnebre comitiva los estandartes de las cofradías a que perteneció el finado y los niños del asilo de San Rafael.

El cadáver encerrado en severo féretro fué llevado a hombros de los colonos de las propiedades que en Cogollos Vega tiene la familia del finado.

Presidieron el duelo, el párroco de San Matías don José Velázquez, el superior de los Agustinos R. P. Orduña y en representación de la familia el primo del finado don José Méndez Rodríguez Acosta.

Descanse en paz el joven y bondadoso caballero, y reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro pesar.

### Sección religiosa

Jueves 19 de Noviembre de 1925.

Oración, a las 5-1/2.—Animas, a las 8.—Alba, a las 4.

Santa Isabel, viuda.—Doble. Color blanco. Lecciones del primer nocturno con responsorios de Escritura, las del segundo y tercero propias. Novena lección y conmemoración de San Ponciano. Vísperas desde el capítulo del siguiente (San Félix de Valois), conmemoración del anterior.

Santa Isabel, reina de Hungría.

Fué hija de Andrés II, rey de Hungría, y de Gertrudis, hija del duque de Carintia. Desde su más tierna edad fué prometida para esposa al landgrave de Turingia, a cuya Corte fué llevada a la edad de cuatro años, y en ella se crió, en compañía de la princesa Inés, hermana del príncipe futuro marido, pero fué educada en el temor de Dios. A los catorce años se casó, siendo modelo de santidad. El año 1225 afligió a toda Rumania una cruel hambre y ella mandó repartir el trigo entre los pobres de Turingia y de Hesse, mandando construir un hospital, y ella bajaba para atender a los necesitados. El landgrave, apenas llegó a Otrante de la Calabria, cayó mortalmente enfermo y murió el 11 de Septiembre de 1227. Noticias del día de su muerte, preparóse debidamente, no entrando en su cuarto sino aquellas personas que podían ayudarla a bien morir. El 19 de Noviembre del año 1231 entregó dulcemente el espíritu a su Criador a los 24 años de edad.

La Misa es en honor de la Santa y la Oración: *Alumbra, oh Dios de misericordia, los corazones de tus fieles...*

La Epístola del Cap. XXXI de los Proverbios: *Quién hallará una mujer fuerte...*

El Evangelio del Cap. XIII de San Mateo: *En aquel tiempo, dijo Jesús a sus discípulos esta parábola: Es semejante el reino de los Cielos a un tesoro escondido en el campo...*

En la Catedral, misa solemne desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual solemne.

En el Sagrario.—Todos los días hay misa de media en media hora, desde las siete hasta las diez. Además hay misa diaria de once y de doce los domingos también de una.

En las Escuelas del Sagrado Corazón.—Diciembre está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la misa conventual y se oculta a las cinco.

En Nuestra Señora de las Angustias.—Jubileo perpetuo con exposición de S. D. M. La Iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la Misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las Animas.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo con exposición de S. D. M. La Iglesia se abre por la mañana y por la tarde, a las horas de coro.

En las Misioneras de María Inmaculada (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

Jubileo de las 40 horas.—Hoy y mañana en San Justo.

Basílica de San Juan de Dios. El próximo jueves día 19 de Noviembre, la Asociación piadosa de San José de la Montaña, canónicamente establecida en la Basílica de San Juan de Dios, celebra sus cultos mensuales, como sigue:

Por la mañana, a las ocho y media, Misa y Comunion con acompañamiento de órgano y motetes.

Por la tarde, a las seis, Santo Rosario, Ejercicio en honor del Santo Patriarca, Letanía y Salve cantadas, concluyendo con la Reserva y Bendición con el Santísimo Sacramento.

### Revista de mercados

Estado de la carnización verificada en el día de ayer.

Becerrros 12, a 4'00 pesetas kilo; vacas 2, a 3'80; borregos 15, a 3'70; cabras 14, a 2'60; toros 1, a 4'00; borregos primales 10, a 3'20.

Precios a que se vende en el Mercado.—Carne de 1.ª, a 5'50 pesetas; ídem 2.ª, a 5'00; ídem 3.ª, a 4'10; ídem 4.ª, a 3'00; borrego con hueso, a 4'15.

Cotización de cereales. Carbano desde 60 a 130 pesetas, los 100 kilos; ídem siembra superior, de 85 a 112; habas mormas, a 50; mazaganas, a 40; yeros, a 50; cebada, 50; beza, a 28; maíz, a 50; trigo, a 50.

Los señores compradores deberán dirigirse a

**AEG**

Ibérica de Electricidad  
S. A.  
Gran Vía, 12

Aspiradores de polvo «Vampiro»  
Estufas : Planchas : Cazos  
Aparatos de masaje : Lámparas

**PICORES**

de la piel, SARNA, SARPULLIDOS, CC-MEZONES, se curan en el acto y sin bulto con una sola fricción de

**ACAROL**

**PIEL**

Ezemas, Herpes, Erupciones ní-fios, Sarna, Grietas, Granos, Erisipela, Ulceras, Sabañones, Escorridos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Piqueras (Jaén). (Gran Diploma de Honor-Madrid, 1924). Farmacias, a 1, 2'25, 3'50 y 5 pesetas envase, según tamaño.

**MUEBLES MARTINEZ HERRERA**

MUEBLES de estilo español.  
MUEBLES de estilos modernos.  
MUEBLES de fantasía.  
MUEBLES de madera curvada.  
CAMAS DE HAYA  
Objetos propios para regalos.  
Lámparas. Tapicerías. Cortinas.

**PRECIOS ECONOMICOS**  
41, Zocatin, 43

**Banco Hispano Americano**

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Sucursal Granada GRAN VÍA DE COLÓN

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

**Cajas de alquiler**

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

**PRECIOS DE ESTAS CAJAS**

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

**Dr. Francisco Roca Sánchez**

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREAS Y SÍFILIS

Navas, 23, 1.ª - Teléfono, 600

Consulta de 3 a 5

El comerciante que no hace publicidad abandona voluntariamente la venta a los competidores que la hacen.

Me gusta mucho bailar, pero... ¡Ay de mis pobres pies!

Lo que necesitan sus pies es un baño transformado en medicamento y oxigenado que se obtiene añadiendo un puñado de Saltratos Rodell. Entonces conocerá usted la inmensa alegría de tener unos pies sanos y en perfecto estado; sin ello, el bailar—y hasta el andar—resulta a menudo un verdadero tormento.

Si sus pies se calientan y le duelen, por efecto de la fatiga o de la presión del calzado, basta remojarlos durante 10 minutos en un baño saltratado: ese baño hace desaparecer rápidamente toda hinchazón y toda sensación de magulladura, dolor, quemadura, irritación y comezón. Una inmersión más prolongada reblandece los callos, durezas y otras callosidades dolorosas a tal punto, que se pueden quitar fácilmente sin navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa. Los saltratos vuelven los pies a un estado perfecto y los conservan así de tal manera, que su calzado, por estrecho que sea, le parecerá tan cómodo como si fuese usado.

NOTA. Todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías venden los Saltratos Rodell. Si le ofrecen imitaciones, rechácelas, ya que no tienen ningún valor curativo. Exíjale siempre los verdaderos Saltratos.

**Préstamos hipotecarios**

de 5 a 50 años y 5 por 100 de interés anual se consignen con toda rapidez y reserva solicitándolos por mediación del

Agente de préstamos para el Banco Hipotecario de España

**Francisco de P.ª Ogea Ruiz**  
PROCURADOR DE TRIBUNALES  
Cruz de Conchas, núm. 31 : MOTRIL

**Préstamos Hipotecarios**

Para fomentar La Agricultura

Lo mismo que la ampliación de obras en las fincas urbanas y obtener de ellas una más crecida renta; para efectuar compras en condiciones ventajosas, como asimismo para levantamiento de hipotecas a corto plazo, etc., etc., el medio más rápido y seguro es acudir al Banco Hipotecario de España, que por su módico interés y plazos larguísimo, resuelve numerosas dificultades.

Consúltense siempre en la Agencia de Préstamos para el

**Banco Hipotecario de España**

que desde 1903 tiene establecida

**MARINO ANTEQUERA** = PROGRESO, NÚM. 8 = GRANADA  
frente al Teatro Isabel la Católica

**REALIZACION**

HA TERMINADO LA HECHA POR LOS Grandes Almacenes SOLER

Desde el 15 de Octubre quedarán expuestos en los interiores de esta Gran Casa los ÚLTIMOS MODELOS DE

Dormitorios - Comedores - Gabinetes y Salones - Muebles de gran lujo - Muebles muy económicos - Muebles de estilo - Muebles de arte

Ver nuestros precios - Reyes Católicos (frente a Gran Vía - Granada)

**LABRADORES!!**

SEMBRAD PARA VUESTROS GANADOS

**Remolacha Forrajera y Alfalfa**

El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras.

SEMILLAS DE HORTALIZAS Y LEGUMBRES  
HABICHUELAS DULCES DE GRAN PRODUCCION  
MAIZ TREMESINO ESPECIAL

Samilla de Remolacha Azucarera marcas «Ideal» y «Strandes» de grandes rendimientos en grados y peso.

**JUAN LEYVA** Mesones, 3 y 5 GRANADA

**Shell**

GASOLINA PERFECTA  
ACEITE PARA AUTOMOVILES  
PETROLEO REFINADO  
ACEITE COMBUSTIBLE PARA MOTORES DIESEL y GAS-OIL

Oficinas: Gran Vía, 41, Entresuelo + Teléfono, núm. 482

# Instrucción pública

Se acordó por real orden la subvención de 40.000 pesetas, solicitada por el Director de la Estación Sismológica de Carluja, y que estaba consignada para la misma en los presupuestos vigentes del ministerio de Instrucción pública.

El programa que justifica dicha subvención, establece que se hará subsistir en plena actividad, como hasta aquí, el sismógrafo de 3.000 Rgs. Berchmans, la componente vertical Belarmino y péndulos secundarios, así como el Janvier, en cuanto se termine el receptor, cuya construcción está muy adelantada, con las reparaciones consiguientes y la construcción de aparatos auxiliares.

También continuarán las publicaciones y el suministro de partes telegráficas y notas a la prensa.

### Universidades

Vista la propuesta de distribución que hace la Universidad de Granada de las pesetas 36.109, asignadas para servicios de cultura general, ampliación de estudios e investigaciones científicas, se aprueba dicha subvención por el ministerio de Instrucción pública.

### Oposiciones a cátedra

Se anuncian las oposiciones, en turno libre a las cátedras de Historia Natural y Fisiología e Higiene, vacantes en Pamplona, Las Palmas y Baeza.

Igualmente se anuncian oposiciones a auxiliares de las de Geografía e Historia de Pontevedra, Jaén y Huesca.

Se cita para las oposiciones de Geografía General, Geografía Especial de España, Historia de España e Historia Universal, de Pontevedra, Jaén y Huesca; y para las de Psicología y Lógica, Elica y Rudimentos de Derecho, de Barcelona.

### Nombramiento

Admitida la dimisión del cargo de secretario de la Escuela Normal de Maestros de Granada, presentada por don Pablo Cortes, ha sido nombrado en su lugar, don Juan García González.

### Jubilación

Ha sido aprobado el expediente de jubilación del maestro de Moctín, don Antonio Marfil González.

# Servicio Meteorológico Oficial

OBSERVATORIO DE ARMILLA ALTITUD 697 m.  
OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Hora	Presión a 0°	VIENTO		Temperatura	Humedad	Estado del cielo	Lluvia en mm.
		Dirección	mpa				
7	704'6	S	1'4	5'5	94	Cubierto	
13	704'7	NW	1'3	9'3	86	Idem	
18	704'6	Calma	0'0	8'6	92	Casi cubierto	

Temperatura máxima . . . 103 — Idem mínima . . . 48

**Tiempo probable para hoy**  
(RADIO DE LA OFICINA CENTRAL)  
No es de esperar cambio del tiempo en veinticuatro horas.

Supresión de plaza  
Se ha acordado suprimir la plaza de profesora de la Escuela Normal de Madrid, que había quedado vacante por jubilación de doña María de las Nieves Gubelalde quedando a cargo de una sola profesora, todas las alumnas de dicha cátedra.

Ascenso  
Ha sido ascendido en su escalafón, el inspector de Primera enseñanza de la provincia de Granada don Fernando Sáinz, pasando al último lugar de la quinta categoría, con sueldo anual de 9.000 pesetas.

# De la Provincia

## Illora, por el Mutilado de África. Una Fiesta grandiosa

Sin temor a la hipérbola podemos decir que fue grandiosa la celebrada el domingo último, en honor y beneficio del Mutilado de África, en el teatro de esta villa.

A iniciativas del Alcalde, don Eloy Jiménez Conde, veníanse verificando actuaciones en los anejos Alomartes, Brácanca, Tocon y Escóznar, habiéndose ya enviado las cantidades recaudadas al Delegado Gubernativo de la Zona; pero no contento con esto, recabó de los Maestros y Maestras Nacionales y de los jóvenes de la localidad su cooperación, que ha sido prestada por todos con inusitado entusiasmo e indiscutible acierto.

Con el trabajo personalísimo de todos, se adornó el teatro de manera fastuosa: una profusión de banderas de flores y de luces distribuidas artísticamente.

Comenzó el acto, exponiéndose por el Alcalde, a quien acompañaban el Inspector de 1.ª Enseñanza, don Ignacio García García; el Párroco, don Francisco Megías Megías; el propagandista de la Unión Patriótica, señor Mora y Torres, y otras Autoridades locales, el motivo de la Fiesta, haciendo la presentación de los oradores.

El señor Mora Torres, que momentos antes se ofreció para tomar parte en la Fiesta, dirigió la palabra al público, haciendo elogios del régimen actual, siendo muy aplaudido.

A continuación, el Inspector de 1.ª Enseñanza, don Ignacio García García, preludivo, con un cariñoso saludo a todos y un canto a la mujer española, un formidable discurso, del cual sentimos no poder dar sino las líneas generales. El mejor elogio que se puede hacer del señor García, es que habló en puro castellano y de deleitar, y sobre todo, de llevar el optimismo a todos los corazones, no es cosa acostumbrada.

Habló de casos heroicos del temple español, como el de Agustina de Aragón, y de las crisis sufridas por la Nación Española; pero diciendo que un pueblo que cuenta como principal virtud la del heroísmo, no puede nunca sucumbir. Hizo resaltar que, del problema pedagógico, penden todos los demás problemas. De la Escuela—dice—, sólo salen palabras de concordia, de honradez, y en la Escuela se forma el ciudadano.

Dijo que aunque España fuese la Nación más rica y más poderosa, la que contase con leyes más sabias y más justas, no tendría nada si no contase con ciudadanos conscientes: El Agente de la verdadera ciudadanía, es el hombre culto, consciente de sus derechos y de sus obligaciones.

No cree en la mala fé de los españoles y tiene una piadosa justificación para todos los errores y para todas las incomprendiones.

Elogia el alma de la Escuela, el Maestro, diciendo que, para cumplir su sagrada finalidad, no se basta por sí solo, sino que necesita de medios, con los cuales no cuenta hoy.

Habla de las Escuelas de educación profesional, en Inglaterra, poniéndolas como modelo, haciendo encomios de los legados de los poderosos para instituciones de enseñanza.

Concede una grandísima importancia a la educación física: Como el cuerpo—dice—, es el vehículo del alma, el cuerpo debe ser digno de ella.

Dirige un canto a Andalucía, a Granada y a los Reyes Católicos, demostrando su amor al terruño al congratularse de que Castilla diese a la Reina Isabel.

Habla del cariño de España hacia sus hijos, las naciones de América Latina, diciendo que el verdadero hispano-americanismo se ha demostrado recientemente trayendo el cruceo «Río de

la Plata», de aquellas tierras, infinidad de soldados que se han batido con los nuestros en África, y que los Estados Unidos, como prueba de respeto y de afecto, ha enviado una escuadrilla de aviones para presenciar las operaciones en Marruecos.

Elogia a las Autoridades, a sus compañeros los Maestros y al pueblo de Illora, que ha dado una prueba de cultura y de patriotismo, organizando esta Fiesta por el Mutilado de África, derrochando, por último, raudales de galantería para las señoras y señoritas concurrentes al acto, diciendo que no pide nada para Andalucía, porque en ella derramó Dios todas sus gracias: en sus tierras, en su cielo y en sus mujeres. (Se le aplaudió calurosamente).

A continuación se representó el entremés «Maoliva la Risueña» y los graciosísimos juegos de don Pablo Parellada, «Melitón González», «Los Asistentes» y «Lo que hace el vino», con un clamoroso éxito.

También se puso en escena un primeroso cuadro plástico, debido a las iniciativas de la joven y cultísima profesora, doña Isabel Escoiza Arenas, como recuerdo al Mutilado de África, representando enfermeras y heridos, que fue acogido por el público con enorme emoción y vivas a España y al Ejército.

En resumen: Esta fiesta feliz, por la que merecen plácemes cuantos han tenido parte en su organización y realización: El Alcalde, el Inspector, las Profesoras doña Josefina Medina, doña Isabel Espinosa, doña Mercedes Gallego y doña Rafaela Murga; los Profesores don José María Fuenzalida y don Francisco Ruiz Quirán; las simpáticas y preciosas señoritas, parodiando la galantería del Inspector, María García López, Encarnación Morales, María G. de la Fuente,

Matilde Sánchez, María Villén, Angustias Fuenzalida, Carmela Ibáñez, Elvira Crespo, Amalita Salobreña y Paquita Villén; los jóvenes Manuel Álvarez, Antonio Fuentes, Saturnino Morales, Diego González, Bautista Rodríguez, Manolo Jiménez, Pepito Pedregosa y Federico García de la Fuente, que, como actrices y actores, cedieron a las mil maravillas.

Basilio  
En Albuñol. Robo en un cortijo  
Días pasados, el habitante del cortijo «Gurrías», del término municipal de Albuñol, Pedro Moreno Rivas, notó que de una cámara del referido cortijo le habían robado dos fanegas de trigo, diez o doce arrobas de higos y unas dos arrobas de arroz.

Denunciado el hecho a la Guardia civil, esta comprobó ser cierta la denuncia.

Los ladrones entraron en la cámara por una ventana que su dueño dejaba siempre abierta. Se calcula que el valor de lo robado asciende a unas noventa pesetas.

Los autores del robo se desconocen.

# SERVICIOS DE LA BENEMÉRITA

La Guardia civil de Zagra ha detenido al vecino de Algarinejo Niceto Laredo Cobos, por usar armas sin licencia.

—La de Alhama, al vecino de Játar Juan García Fernández (s) «Mealla», reclamado por la autoridad judicial.

—La de Algarinejo, a Manuel Pareja Lopera y Antonio Morales Muñoz, que riñeron por antiguos resentimientos, sin que ninguno de ellos resultara herido.

—La de Albolote, a Fermín López Aguado, Alfonso Morcillo Arbol, Antonio Arias Ballesteros, Francisco Morales Martín, Antonio López Ballesteros, Enrique López Megías y Manuel Paiz González, por promover escándalo en la vía pública.

# Audiencia pública!

REVISTA DE TRIBUNALES  
Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado del distrito de San Sebastián (Almería): don Luis Salvador Cirre con doña Rosa Cirre Vivas, sobre robo. Ponente, señor Gómez Angel; abogado, señor Campos Pulido; procurador, señor Rivas; secretario, señor Valverde.

Villacarrillo: don Claudio Mus Medina con don Juan Campos y Campos y otro, sobre competencia. Ponente, señor Rodríguez Cabezas; abogados, señores Hernández Carrillo y Vandewalle; procuradores, señores Pérez Bellido y Arenas; secretario, señor Valverde.

# “CERVEZA MAHOU” la mejor

Sólo se expende en Granada en

## CERVECERÍA “MAISON DORÉ” y CAFÉ COLON

# Máquinas para Coser y Bordar

Las de mejor resultado y las más elegantes

## Wertheim

MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España, RAPIDA, S. A.  
Avenida, 9 - Apartado 738 - BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

# El popular Taller Hispano Ciclista

Acaba de recibir un gran surtido de Bicycletas de las mejores entre todas

## FIDELIA LABOR

Ventas a 18 meses de crédito y al contado  
San Juan de Dios, 62

# Huéspedes

Se admiten en casa particular siendo persona seria para estable.  
Razón: Santa Paula, 28, portería.

## Sociedad Anónima Carrillo

Fábrica de superfelices, chinos y productos similares

SE ATARFE

Abonos y primeras materias

Unico almacén en Granada, calle e. Grao, número 10

Oficina San Andrés, 25.—GRANADA

# Lanas

de vellón blanca para colchones y lavadas, se vende en la calle Almirantes, núm. 28.

Se vende  
Por fallecimiento del Doctor Antonio L. Villodre la consulta que tenía, Carrera del Genil, 75, 1.ª.—Para informes, Zacatín, 37

# Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tanica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, surando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

COLOR DE ESTÓMAGO  
DISPEPSIA  
ACEDIAS Y VÓMITOS  
INAPETENCIA  
DIARREAS EN NIÑOS  
Y Adultos que, a veces, alteran con ESTREBOS  
DILATACION Y ÚLCERA del Estómago  
DISENTERIA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del BOSTEJE y BENTONID.

28 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Está en una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, en medicina, 25 pesetas 6 botellas

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

# Esculturas en madera, mármol y orfebrería religiosa

## NAVAS PAREJO

Alvaro de Bazán, 9 y 11 (frente al Cine Olympia)

# LA ESTRELLA

Sociedad Anónima Domiilio social: MADRID, Avenida del Conde de Peñalver, 18 (Gran Vía)

de Seguros = EDIFICIO DE SU PROPIEDAD =

CAPITAL DESEMBOISADO: 7.000.000 DE PESETAS

Seguros contra Incendios, Accidentes, Transportes, Seguros marítimos

Subdirección en la provincia de Granada: = Agencia en Motril: =

Acera de Darro, 74 • Jazmín, núm. 3

SE DESEAN AGENTES ESPECIALIZADOS

# GANAR UN JORNAL EN ALMUÑECAR

En el paseo del Altillio, frente al mar, alquiló por todo el año piso principal con toda clase de comodidades y espléndidamente amueblado. Precio módico. Temperatura ideal. Situación inmejorable.

Detalles: Escribir a Hotel Miramar.

# Se vende

un motor a gas pobre, marca «Deutz», en muy buen estado.—Razón, en la Administración de este periódico.

# Gran Regalo LA SULTANA - Zacatín y Boabdil, 1

Los dueños de este establecimiento de tejidos, desando correspondar al constante favor de sus compradores, ofrecen, a partir del 1.º de Octubre, los siguientes GRANDES REGALOS: Por cada compra que se efectúe al contado se entregará al interesado un Talón con el importe de la compra y la fecha de la misma. El 1.º del mes siguiente se hará el sorteo, y el día que salga premiado será el favorecido por el REGALO, CONSISTENTE éste en devolver en géneros el importe íntegro de los adquiridos el día favorecido, previa presentación por el interesado de los Talones correspondientes a la compra efectuada. Dado el extenso surtido en toda clase de artículos que presenta esta casa y lo reducido de los precios, más el referido Regalo han de contribuir a que LA SULTANA sea el establecimiento preferido por el público para hacer sus compras.

El día de Regalo ha correspondido al 21 de Octubre

# Los Siete Infantes de Lara

NOVELA HISTÓRICA TRADICIONAL

MANUEL FERNÁNDEZ Y GONZALEZ

mer hachazo... bah, y no lo siento por los tres corderos que he apostado en su favor, sino por su padre... ¡Ah! ¡Ah! ¿Qué es esto?

—¿Qué ha de ser!—dijo un matón—. Que el señor Mudarra es mucho más jineté que el señor Gonzalo de Piedrahíta, y que como tiene la cabeza descubierta, hace caracolear su caballo alrededor del de su enemigo, hasta que logre hacerle caer de costado, en una de esas violentas revueltas a que se ve obligado porque no le tome la espalda el señor Mudarra. ¿No lo decía yo? Mirad: caballo en tierra. ¡Cuando digo que apostaré en

digo que jineté como él... brazo como el suyo... valor más sereno... Vamos, vamos, negocio concluido... el señor Gonzalo de Piedrahíta no dura el tiempo que se necesita para rezar tres credos.

En efecto, había sucedido así, como lo habían dicho los espectadores, cuyas palabras acabamos de apuntar. Mudarra, al encontrarse sin casco ni escudo, con la cabeza descubierta, sin defensa, había recurrido a la única que le quedaba, esto es, a evitar que el hacha de Gonzalo le alcanzase, girando alrededor de su caballo con una velocidad y una destreza increíbles. Si Gonzalo el Rojo hubiese tenido bastante experiencia, hubiera hecho

pada y se fué derecho al lugar donde yacían por tierra Gonzalo y su caballo; pero en vez de herir a su enemigo, le desembarazó del estribo derecho, que era el único que estaba descubierta, y castigó al caballo, que se alzó, dejando a Gonzalo en tierra.

—Levantaos, vive Dios!—exclamó Mudarra—y concluyamos pronto: la hora de sexta se acerca, y espera a cualquiera de los dos que venza un nuevo duelo.

Gonzalo se puso de pie con trabajo, y no aprovechando aquella nueva muestra de generosidad de Mudarra, le embistió con el hacha de armas en alto.

Entonces fué cuando pudo juzgarse de la destreza y del valor de Mudarra; suelto y ágil como un tigre, digno discípulo de Rajatúl-laj y Adhel, que le miraban ebrios de orgullo desde el estrado de su padre, se encogió, se estiraba, avanzaba con una velocidad increíble, atacaba incansable, hería con la ligereza del rayo por los falsos de la armadura, y no había logrado darle su enemigo un solo golpe, cuando ya le había herido cinco veces, aunque ligeramente, y la sangre corría en abundancia por bajo de su armadura.

En fin, cansado Mudarra de demos-

trarlo fácil que le era vencer a su adversario, que jugaba con él como el gato juega con el ratón antes de devorarlo, le esperó en una de sus furiosas y descompuertas acometidas, se inclinó cubierto con la adarga, y mientras el hacha de Gonzalo resbalaba en ella, le encajó una estocada por la juntura de la gola y el colete.

Gonzalo, al sentir la punta, dió un salto hacia atrás, vaciló un momento, dió algunos pasos trémulos, y cayó.

Entonces Mudarra fué a él, le puso un pie en el pecho y en el rostro la punta de su espada.

—¡Confesad, le dijo, que habéis sido traidor, y que como vos, lo es Ruy Velázquez, vuestro defendido!

—¡Incinasos, incinasos, caballero, y escuchadme antes de que sobrevengan los jueces!—exclamó con acento débil Gonzalo.

Mudarra hincó una rodilla en tierra y escuchó al moribundo.

—Estrella es mi hermana, dijo.

—¡Vuestra hermana!—exclamó admirado Mudarra.

—¡Si soy hijo de doña Lambra y de Gonzalo González de Lara! ¡Dios castiga en mí las faltas de mis padres! ¡Escuchad,

escuchad! Tomad una sortija que tengo en la mano derecha; id con ella a dos leguas de Burgos por la orilla derecha del Arlanza; allí hay una torre medio arruinada, allí está Estrella... ¡Oh! ¡Me siento morir! Esa sortija... os servirá... para que os la entreguen... ¡Mí... madre!... ¡Defended a mi madre!...

Quiso hablar más y no pudo: el desdichado se revolvió en las últimas convulsiones de la agonía; sus ojos rodaron fríos y vidriosos, y expiró a tiempo que llegaban los jueces.

Mudarra se inclinó sobre el cadáver, le arrancó la manopla derecha y de ella una sortija; luego, cumpliendo penosamente con su deber, desnudó su puñal, arrancó el casco a Gonzalo, le asió por los cabellos y le cortó la cabeza.

Luego se alzó con ella, pálido, conmovido, y gritó con voz sonora mostrando la cabeza sangrienta a la multitud, que callaba aterrada:

—¡He aquí el juicio de Dios! ¡El conde Gonzalo Gustios de Lara es inocente, y Ruy Velázquez fementido y traidor!

Un horrible grito, uno de esos gritos que no pueden concebirse bien si no se escuchan, rompió el silencio general; ¡